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Одним з найбільш принципових 
теоретичних питань криміналістики, 
розробка якого має непересічне практич-
не значення, є питання про криміналіс-
тичну характеристику злочинів. Дана 
наукова категорія наповнена практич-
ним прогностичним змістом методики 
розслідування, дозволяючи вирішувати 
системні завдання повного і достовірного 
розслідування явищ з ознаками злочину, 
чого не можна досягти кращим чином 
засобами лише криміналістичної техніки 
чи тактики навіть найвищого рівня.

В той же час вчення про криміналіс-
тичну характеристику і практична її 
реалізація продовжує викликати дискусії 
щодо її визначення, змісту і пізнаваль-
ної функції. Звертає на себе увагу те, 
що практично всі автори зосереджують 
увагу на вияснення кола елементів, що 
входять у зміст криміналістичної харак-
теристики, дають їх більш-менш обґрун-
тований перелік, не намагаючись дати 
наукове поняття у вигляді визначення. В 
деяких роботах такі визначення є, але, в 
основному, через аналіз її елементів або 
складових предмета доказування [5, 97; 
10, 59; 12, 6-8; 18, 230-235; 22, 99].

Такого роду теоретичні судження не 
створюють настанови до оптимального 
розслідування. Навряд чи зможуть при-

служитися практиці і деякі завершені 
визначення. Наприклад, Л.Я. Драпкін 
пише: “Криміналістична характеристи-
ка злочинів — це наукова категорія, у 
якій з достатнім ступенем конкретності 
описані типові ознаки і властивості 
події, обстановки, способу і механізму 
скоєння суспільно небезпечних діянь 
певної класифікаційної групи, процесу 
утворення і локалізації доказів, типоло-
гічні якості особи і поведінки винуватих, 
потерпілих, а також стійкі особливості 
інших об’єктів посягання” [11, 17]. Не 
менш невиразним і спірним є визначен-
ня М.П. Яблокова, який стверджує, що 
криміналістична характеристика являє 
собою “динамічну систему (сукупність) 
відповідних взаємопов’язаних загальних 
та індивідуальних ознак злочину, що 
найяскравіше виявляються в способі та 
механізмі злочинного діяння, обстановці 
його скоєння і у окремих рисах особи 
його суб’єкта, дані якої мають важливе 
значення для розробки методів розсліду-
вання” [4, 116].

В наведених визначення майже не-
має криміналістичного змісту, бо типові 
ознаки суспільно небезпечних діянь та 
взаємопов’язані ознаки злочину, спосіб 
злочинного діяння, обстановка його 
скоєння мають чітко виражений кримі-
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нально-правовий сенс, типологічні (ок-
ремі) якості особи злочинця (винуватого) 
вивчаються кримінологією, соціологією, 
психологією. А якщо врахувати, що 
“достатній рівень конкретності” або 
“важливе значення” не дають нам нія-
кого уявлення про дійсну конкретність 
і важливість, а також багатослів’я і за-
гальний еклектизм, то стане очевидною 
неприйнятність наведених і багатьох 
інших визначень [Див.: 8, 4].

Не додають позитиву і намагання 
визначити сутність криміналістичної 
характеристики через описування її зна-
чення [2, 42; 14, 688; 16, 31; 17, 355] або 
подання її як упорядкованої сукупності 
даних (відомостей) про криміналістично 
значимі ознаки злочинів [3, 175]. При-
нагідно хотілося б взнати, що це таке 
— “криміналістично значимі ознаки 
злочинів”?

Вирішувати питання про сутність 
криміналістичної характеристики на 
визначальному рівні, на нашу думку, 
слід спираючись на предмет науки 
криміналістики, адже криміналістична 
характеристика, за точним визначенням 
М.О. Сенчика, є теоретичною категорією 
криміналістики, а тому в ній повинні 
міститися дані про типові закономір-
ності розвитку подій, явищ, пов’язаних  
зі скоєнням злочину [19, 27].

Якщо за основу взяти визначення 
криміналістики, у відповідності з яким 
вона розглядається як наука про зако-
номірності виникнення інформації про 
злочин, систему технічних засобів, так-
тичних прийомів і методик збирання, до-
слідження і використання цієї інформації 
у розслідуванні [7; 9, 54], а також плідні 
з точки зору гносеології висловлювання 
О.Н. Колесниченка і В.О. Коновалової 
[13, 16] та В.І. Шиканова [21, 24] про 
криміналістичну характеристику як абс-
трактну інформаційну структуру події 
даного виду, яка закономірно і детермі-
новано відобразилась у реальному світі, 
як ймовірну модель, що наповнена орієн-
туючою інформацією, то можна кримі-

налістичну характеристику визначити як 
ідеальну модель типових зв’язків і джерел 
доказової інформації, що закономірно 
формуються, яка дозволяє прогнозувати 
оптимальний шлях і найбільш ефективні 
засоби розслідування окремих категорій 
злочинів [8, 5].

Таким чином, будь-яка подія (злочин) 
являє собою інформаційну модель пев-
ного класу, яка піддається досить точній 
діагностиці, а отже — алгоритмізації та 
прогнозу розслідування. Відображена 
інформація дозволяє в пізнавальному 
процесі відтворити картину події і за-
безпечити повноцінне процесуальне 
доказування.

Визначаючи структуру криміналіс-
тичної характеристики, говорять про 
особливості слідів, фактичної доказової 
інформації [20, 102], жорстко пов’язану 
систему матеріальних та інтелектуальних 
слідів [21, 100], механізм слідоутворення 
[6, 101], створюють переліки (системи) 
елементів, які, на думку авторів, дозво-
ляють максимально інформатизувати 
розслідування [4, 35; 13, 22; 15, 132].

На нашу думку, повністю охоплює 
інформаційне поле злочину така систе-
ма елементів криміналістичної харак-
теристики: а) спосіб вчинення злочину; 
б) матеріальні сліди і їх взаємозв’язок; 
в) ідеальні сліди; г) особа найбільш 
ймовірного зловмисника; ґ) предмет 
злочинного посягання (ситуативно); 
д) обстановка вчинення злочину (ситу-
ативно).

Структура криміналістичної харак-
теристики злочинів, вчинених на ґрунті 
проповідування деструктивних ідеологій 
чи виконання обрядів, може бути пред-
ставлена способом вчинення, особою 
злочинця, матеріальними та ідеальними 
слідами і обстановкою, створеною для 
вчинення злочину.

Говорячи про спосіб, слід відзначити 
наступне.

Під час релігійних обрядів людина 
переживає моменти екстазу, в її організмі 
виробляються ендофріни — речовини, 
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подібні до наркотичних. Тому значну 
частину членів новітніх релігійних ор-
ганізацій можна поєднати з наркомана-
ми, які готові на все заради чергової дози. 
До релігійних груп людей приводять різні 
мотиви — невдоволення життям, праг-
нення до самопізнання, бажання виділи-
тись з натовпу. Проте потім і ті, й інші 
потрапляють на біохімічний “гачок”.

Загалом, активне використання 
керів никами релігійних організацій та-
ких методик, як медитація, монотонне 
співання, глосолалія (пустослів’я), дося-
гається через тривалі пости, настанови 
та молитви, самонавіювання та контро-
льовані дихальні вправи. Така культова 
практика призводить до збіднення або 
перенасичення крові киснем і змін у про-
цесах мозкової діяльності, а також здат-
на викликати зміни у стані свідомості, 
подібні до наркотичного трансу. Типовий 
психологічний портрет адепта, який час 
від часу перебуває у стані релігійного 
екстазу, характеризується екзальтацією, 
підвищеною сугестивністю, звуженим 
фокусом самосвідомості, зростаючою 
залежністю та підсиленим прийняттям 
ролі, котру йому нав’язує інструктор.

Керівники культів нерідко вико-
ристовують останні досягнення науки 
та техніки. Особливу увагу приділяють 
вивченню психології. Часто викорис-
товують гіпноз та інші методи впливу 
на психіку, і навіть спеціальні апарати, 
створені для прямого впливу на мозок, 
які підключають до комп’ютерних мереж 
(“АУМ сінрікіо”, “Церква Сейєнтоло-
гії”, “Трансцендентальна медитація” 
та ін.).

Слідова картина злочину — це поле 
матеріальних та ідеальних джерел ін-
формації.

Матеріальні сліди злочину — доку-
менти, книги (книги Мормона, “Вчення 
і Заповіти”, “Дорогоцінна перлина”, 
“Слово віри” та ін.), журнали (“Благая 
весть”, “Сторожевая башня” та ін.), бро-
шури, відеозаписи з проповідями, тобто 
ті об’єкти, які містять зміст віровчень, що 

сприяють утвердженню деструктивних 
ідеологій.

Ідеальні сліди — показання свідків та 
учасників, адептів релігійної організації, 
які в своїх поглядах та ідеалах містять 
зміст певних релігійних віровчень.

Внаслідок постійної психологічної 
обробки з боку тоталітарних лідерів у 
сектах відбувається трансформація гру-
пової свідомості її членів і виникають 
певні моделі групового мислення. В ре-
зультаті зазначена діяльність призводить 
до певної руйнації особистості через такі 
форми:

фізичні (обмеження у харчуванні, 
сні, виснажлива робота);

психічні (негативні зміни у психіці 
та поведінці особи, нездатність до кри-
тичного мислення);

розумові (звуження індивідуальної 
та культурної сфери особистості);

соціальні (регресія здатності до 
спілкування, тотальна ворожість до всієї 
системи функціонування суспільства).

Особа злочинця — це, як правило, 
керівник релігійного культу, якому слу-
жать та прихиляються адепти і який здійс-
нює обряди, проповідує певні віровчення. 
Але це може бути особа, яку взагалі 
ніхто з членів культу не знає, окрім про-
повідника. Вона, як правило, проживає в 
іншій країні, оскільки майже всі релігійні 
організації з деструктивними ідеологія-
ми виникли за рубежем, а поширення 
їх в Україні є результатом місіонерства, 
проповідування учнів лідера. Існують 
також релігійні культи, які виникли без-
посередньо в Україні, наприклад, “Біле 
Братство”, вчення Олеся Бердника та ін.

Організаційна побудова релігійних 
культів зумовлюється визнанням високо-
го статусу лідера, що створює передумови 
його авторитарного впливу на віруючих, 
тому він легко виокремлюється від інших 
членів групи. Лідер характеризується 
активними результативними діями, які, 
зокрема, полягають у залученні прихиль-
ників, розробці організаційної структу-
ри, планів роботи групи, підшукуванні 
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приміщень, проведенні зібрання групи. 
Він забезпечує функціонування групи, ор-
ганізовує моління, проголошує проповіді, 
керує здійсненням бузувірських обрядів, 
накладає стягнення — єпитимії тощо.

Таким чином, можна зробити висно-
вок, що науково обґрунтована, системно 

досконала криміналістична характерис-
тика злочинів, у тому числі і вчинених 
на ґрунті проповідування деструктив-
них ідеологій, дозволяє організувати і 
провести прогностично цілеспрямоване 
розслідування.
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РЕЗЮМЕ
Рассматриваются понятие криминалистической характеристики преступления, ее 

элементов, анализируются способ, материальные и идеальные следы, а также личность 
преступника по делам о преступлениях, совершенных на почве проповедования деструк-
тивных идеологий.

SUMMARY 
The issues of criminal characteristics of a crime, its elements, ways, material and ideal 

traces, as well as criminal’s personality, as regards crimes resulting from preaching destructive 
ideologies.  
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